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Antes de empezar

Seguro que mas de una vez habras
hablado de megas o de gigas al referirte
a un ordenador. Pero, ¢a qué nos
referimos cuando nombramos estas
unidades.

La unidad mas pequefia para representar
la informacidn guardada en un ordenador
es el bit. Un bit (de binary digit, digito
binario) equivale a escribirun 0 oun 1 en
un ordenador.

Para representar mas informacion se
usan grupos de bits. Por ejemplo
11001110 es un Byte.

2 A partir de aqui, las unidades se calculan
usando potencias de 2

1 Kilobyte equivale a 1024 Bytes

1 KB = 20 Bytes

Desues del Kilobyte se utlllzan dos
medidas que seguro te sonaradn mas:

El Megabyte, que equivale a 1024 KB

1 MB = 2°kB

El Gigabyte, que equivale a 1024 MB
1GB =2"MB
&Y qué tenemos después del Giga?

El Terabyte, 1 7B = 2'° GB

21918

El Petabyte, 1 PB
El Exabyte, 1 EB = 2!° pB

El Zettabyte, 1 zB = 2% EB

_El Yottabyte, 1YB = 210 zB
Para que te hagas una idea de Ias %
enormes unidades de almacenamiento deff 4
informacion que estamos manejando,
veamos un ejemplo:

éCuantos MB equivalen a 1 YB?
1YB=2192zB=220Fg =23pB =

=24 TR =29GB =2%0MB =
= 1152921504606846976 MB

Una potencia de base un entero y exponente un natural es una multiplicacién repetida.
Quiza te convenga repasar las operaciones combinadas y la jerarquia de operaciones.

Eldﬂﬁa d MATEMATICAS 2°ESO W 5



1. Potencias de un numero entero

¢, Qué es una potencia?

Una potencia cuya base es un nimero entero y cuyo
exponente es un nimero natural, es un producto de
factores iguales.

a"=a-a-a-..-a
el producto se hace n veces

La base, a, es el factor que se repite. El exponente,
n, indica el nUmero de veces que se repite la base.

Signo de una potencia

Al calcular potencias de base un numero entero,
presta atencién al signo de la base y al exponente.

También debes distinguir a qué nimero exactamente
esta afectando la potencia.

No es lo mismo -3* que (-3)*

En general cualquier potencia de un ndmero
positivo sera positiva. Y el opuesto de esa
potencia sera siempre negativo.

Si la base es negativa y el exponente par o cero, el
valor de la potencia sera positivo.

Pero si la base es negativa y el exponente es
impar, el valor de la potencia sera negativo.

Ejemplos:

3*=3-3-3-3-3

(-2)=(-2) - (-2) - (-2) * (-2)
0°=0-0

4% = 1 (este es un caso especial,
ya que no podemos multiplicar

un numero por si mismo 0
veces)

Ejemplos:
3* =81

33 =27
(-2)8 = 256
(-2)° = -512
28 = 256

-28 = -256 (se trata del opuesto
de la potencia anterior)

50 =1

-5% = -1 (de nuevo el opuesto)
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1. Calcula el valor de las potencias siguientes: 42, -42, (-4)% y -4°

4% = 16
-4% = -16
(-4)*> = 16
-4° = -1

2. Calcula el valor de las potencias: -3°, (-3)°, (-3)%y -3°

-3° = -243
(-3)° = -243
(-3)°=1
-30=-1

3. ¢Es lo mismo calcular a® que b??
En general no es lo mismo.

Esto équé quiere decir? Pues que normalmente las dos potencias no daran
el mismo resultado, pero puede ocurrir que en algln caso si coincidan.

Por ejemplo 23 = 8, que no coincide con 3% = 9. Esto es lo que es normal.
Ahora bien, fijate en 2* y 4%2. Ambas potencias valen 16.

¢Eres capaz de encontrar algun otro ejemplo en el que coincidan?
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2. Operaciones con potencias

Potencia de productos y cocientes

Para hacer el producto de dos numeros elevado a
una misma potencia tienes dos caminos posibles,
cuyo resultado es el mismo:

Puedes primero multiplicar los dos numeros, y
después calcular el resultado de la potencia:

(4-5)* = 20* = 160000

O bien puedes elevar cada numero por separado al
exponente y después multiplicar los resultados.

(4-5)* = 4*.5% = 256-625 = 160000
De forma andloga puedes proceder si se trata del

cociente de dos numeros elevado a la misma
potencia.

3 4
[—J =1,5% =5,0625

2

4 4
3 :3—:2:5,0625
2 24 16

n
(@a-b=a".p"y (gj _ e

Producto de potencias de igual base
Observa el siguiente ejemplo:
22.24-(2.2.2).(2:.2.2.2)=2.2.2.2.2.2.2=27

Es decir, el resultado de multiplicar potencias de
igual base es una potencia con la misma base, y
cuyo exponente es la suma de los exponentes de
las potencias iniciales.

n+m
=ad

Ejemplos:
(2:3)* = 63 = 216

(2:3)% = 23.3* = 8:27 = 216

2
g5
2

6V 62 36
= -——==-=9
2 22 4

Observa que de las dos formas
obtienes el mismo resultado. Ahora
bien, no siempre serd igual de
sencillo de las dos formas.

Asi que piensa de antemano qué
método va a ser mas conveniente
para realizar el calculo.

Ejemplos:

54 57 — 54+7 — 511

(-2° - (-2° = (-2°*° = (-2)"
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Cociente de potencias de igual base

Veamos como se haria un cociente de potencias de
igual base:

54

5 5.5.5.5.5.5.5 5.5.5.5
5.5.5 1

Observa que el resultado de dividir dos potencias
de igual base es otra potencia con la misma base,
y en donde el exponente es la resta de los
exponentes iniciales.

Potencia de una potencia

Una potencia cuyo exponente es un numero natural
equivale a la multiplicacidon repetida de la base tantas
veces como indica el exponente. ¢Qué es entonces la
potencia de una potencia?

Observa el siguiente ejemplo:

(24)3 — 24 . 24 . 24 — 24+4+4 — 234 — 212

Es decir, el resultado de calcular la potencia de una
potencia es una potencia con la misma base, y cuyo

exponente es la el producto de los dos
exponentes.

(an)m = anom

Ejemplos:
% _ 69—2 _ 67
6

4
7_4 =744 _70 _14
7

23
X20 _ S ZE=
X
Ejemplos:

(34)2 _ 34-2 - 38

(52 = (596 = oy

(y4)8 _ y4-8 _ y32

cidecd
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4.

5.

6.

Calcula el valor de los siguientes productos y cocientes:
6) 5
a) (2-5° b) (10-3)* c) (—J d) (EJ

a) Nos interesa multiplicar primero: (2-5)° =10° = 1000
b) Calculamos cada potencia por separado:
(10-3)* =10*-3* = 10000 - 81 = 810000
6 5
c) Primero dividimos: (EJ =2°=32
5% 25
d) Calculamos las potencias y después dividimos: [5] - 6,25 (También

puedes dejar el resultado expresado en forma de fraccion.)

Expresa en forma de potencia el resultado:

5
a) 53(5%)° b) 24.2 ) [2}
2? 4

4_2_ 455 _ 59
b) 2 F=2"2°=2
5 5
9 9

- . . 4.,
¢Tiene sentido la potencia 23 ? ¢Cémo debemos calcularla?

El problema al calcular la potencia es saber en qué orden debemos
elevar. Por ello necesitamos paréntesis que nos aclaren este orden.

Podemos interpretarla como (23)* = 212

-, 4 — .
Pero también como 2G7) =281 que no coincide con el resultado anterior.

10

cidecd




3. Potencias de base 10.Notacion
cientifica

Potencias de base 10

Es muy sencillo calcular potencias cuya base es diez.

Ejemplo:
10°=1, 10* = 10, 10°= 100, 10° = 1000... 5276=5-103+2-102+7-10'+6-10°
La forma en que escribimos los numeros utiliza El nimero tiene:
potencias de base 10. Por ello se denomina _ _
numeracion decimal. > unidades de millar
2 centenas
Cualquier numero puede escribirse como una suma de Z Sﬁicde;;c:s
naturales que multiplican a potencias de base 10, es
lo que se conoce como descomposicion polinébmica
de un ndmero:
975 = 9-10% + 7-10" + 5-10°

Notacion Cientifica
Para facilitar la lectura de cantidades muy grandes o
muy pequefias que aparecen con frecuencia en el Ejemplos:
trabajo cientifico se utiliza la notacién cientifica. 243000 = 2.43 - 10°
Un numero en notacién cientifica consta de un 5764000000000 = 5,764 - 10"
numero decimal, llamado mantisa, multiplicado por 90000 = 9 - 10*

una potencia de diez. 0,00000045 = 4,5 - 107

La mantisa tendra una Unica cifra delante de la coma 0,000003002 = 3,002 - 10°
decimal. Esta cifra no puede ser cero. 0,007 = 7 - 1073

Por ejemplo, la masa de la tierra es:

Mtierra = 5974000000000000000000000 kg
En notacidn cientifica serd 5,974 - 10%*. Observa que
si realizas la multiplicacién se obtiene el resultado de
arriba.
Otro ejemplo, la masa del electron:

Melec=0,000000000000000000000000000911 g

En notacidn cientifica es 9,11 - 1078,

Notacion cientifica: a,bcd... - 10", siendo a#0
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7. Obtén la descomposicion polindmica de 18067.
18067 = 1-10* + 8:10° + 0-10% + 6-10" + 7-10°
8. Halla la descomposicion polindmica de un nimero que tiene 4 decenas, 5
unidades, 8 centenas y 7 unidades de millar.
Lo primero serd ordenar convenientemente los datos
7 unidades de millar, 8 centenas, 4 decenas y 5 unidades, es decir:
7 -10° + 8:10° + 410" + 5-10°
9. Expresa 4560000000 en notacion cientifica.
4560000000 = 4,56-10°
10. Expresa 0,000000000000243 en notacion cientifica.
0,000000000000243 = 2,43-1073
11. ¢Qué nimero decimal se corresponde con 5,27-108?
5,27-10% = 527000000
12. ¢ Qué nimero decimal se corresponde con 1,327-107°?
1,327-10° = 0,000000001327
13. El nimero 345,9-10*? no estd escrito correctamente en notacidn cientifica.
Escribelo de forma correcta.
Lo que debes hacer es pasar 3,459 a notacidon cientifica, y después
multiplicar por 10712
345,9-10"2 = 3,459-10"-10*? = 3,459-10*" = 3,459-10"*
12 cidecd




4. Cuadrados perfectos. Raices
cuadradas

Cuadrados perfectos

Un cuadrado perfecto es un numero que es
cuadrado de algun nimero entero. Como es légico, la
raiz cuadrada de un cuadrado perfecto es siempre un
numero entero.

Por ejemplo cuadrados perfectos son:
0 porque 0 = 0%, 4 porque 4 = 22, 9 porque 9 = 3°...

Para resolver una actividad de proporcionalidad
compuesta se hace de forma ordenada con el
procedimiento de reduccion a la unidad.

Raices cuadradas

Veamos un ejemplo. Al escribir el nUmero haz grupos
de dos cifras, de derecha a izquierda: 75y 9.

J9 75 3
-3 s
0 75
J9 75 |21
% 61 1=61
gou 52
1400
J9 75 312
% 51 1=61
g 6272 = 1244
1400
_ 1244
156

cidecd

21| 22|23|24|125
16|17 |18|19| 20
1111213 |14|15
& ¥ & & 10
1 |2 |3 |4 |5

Un cuadrado perfecto es el area de
un cuadrado.

Calculo de la raiz:

Busca el nimero cuyo cuadrado mas
se acerca a 9. Es 3.

32 =9, lo restamos de 9 y bajamos
las dos cifras siguientes.

Bajo el 3 escribimos su doble, 6

Busca el nimero 6x, tal que 6x-x
sea el mas cercano a 75 sin pasarse.
62-2=124 se pasa, 61-1=61 si sirve.

Restamos 75-61 = 14. Ponemos dos
ceros y una coma en el radicando.

Abajo escribimos el doble de 31, 62

Busca 62x tal que 62x-x sea el mas
cercano a 1400 sin pasarse.

622-2 = 1244 es el mas cercano.
Por tanto 4975 ~ 31,2

Para hallar mas decimales, escribe
dos ceros tras el 156 y repite el
proceso.
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Indica si los nimeros 123, 169 y 258 son cuadrados perfectos.

123 no lo es, puesto que 112 = 121, 12° = 144

169 = 132 es un cuadrado perfecto. (Es el drea de un cuadrado de 13
unidades de lado.)

258 no lo es, ya que 16 = 256 y 17° = 289

Con un decimal, calcula la raiz cuadrada de 83.

-/ 83

9.1

- 81

200
181

19

83=9.1

181 -1 =181

para seguir se
repite el proceso

9 es el narmero cuyo cuadrado
mas se acerca a 83 sin pasarse.

§-9=281
Afiade dos ceros para
continuar con decimales.
2-9=18
Busca el nimero 18x
de forma gue 18 % -x

sea el mas cercano a
200 sin pasarse.

El nimero es 181 puesto gque
181-1=181

Calcula la raiz cuadrada de 798, con una cifra decimal.

P98

2582

De derecha a izquierda, haz
grupos de das cifras: 98 v 7.

2 es el ndmero cuyo cuadrado

-4

48 -8 =384

Méas Se acerca a 7 Sin pasarse.
2-2=4

3 98
- 384

1400
- 1124

276

62 -2 =1124

A/ 798 =282

Baja las dos cifras siguientes.
2-2=4

Busca el nimero 4% tal que
4% -2 sea el Mas cercano a
398 =in pasarse.

¥ es Bporgue 48 -8 =384
218 =4k

Fon la coma vy dos ceros.
Busca 56 coh 56% -2 2l mas
cercano 3 1400 sin pasarse.
¥ es 2 pues 562-2=1124.

14
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Para practicar

1. Escribe en forma de potencia:
a) 7:7-7-7-7

b) (-5):(-5)-(-5)-(-5)-(-5)(-3)

2. Calcula el valor de las siguientes

potencias:
a) -22 b) (-2)2
c) -2° d) (-2)°
3. Calcula el valor de las siguientes
potencias:
a) -3° b) (-3)°
c) -3? d) (-3)?

4. Ordena de menor a mayor, utilizando
para ello el simbolo <.

('3)2 ’ ('3)3/ -3° ’ 3° ’ ('3)0
5. Ordena de mayor a menor, utilizando
los simbolos > e = cuando segun los
necesites.
(_2)3 14 231 _23 /; 20 7 _22 l; (_2)0 l; _20
6. ¢Son iguales las siguientes potencias?
a) 9%y 3*
b) (5%)? y 257

7. Escribe en forma de potencia de una
potencia:

a) 7%.7%.7%.7%.72

b) (-2)*(-2)*(-2)*

cidecd

8. Escribe en forma de potencia de una
potencia:

2 (6
o (3 (3 ()

9. Calcula el valor de las siguientes
potencias de productos:

a) (5-3)?
b) (-1-3)°
c) (-2:5)*
d) [(-2)-(-3)1?

10. Calcula el valor de las siguientes
potencias de cocientes:

HINE
o a3

11. Calcula los siguientes productos.

Expresa el resultado en forma de
potencia:

a) 3°-3°
b) (-7)°-(-7)°
c) 2%.23.2
d) x4.x10
12. Escribe como una potencia de diez:
a) 1000000000
b) 1000-10000
c) 10-100-1000

13. ¢Qué fraccion elevada al cubo da %?

14. ¢Qué fraccién elevada a la quinta
. 1
potencia da como resultado E?
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15. Calcula los siguientes cocientes.
Expresa el resultado en forma de
potencia:

56 (_2)12
a) = b
) = ) 2r
37 x8
C) 7 d) el

16. Calcula. Expresa el resultado en forma
de potencia:

a) (3% b) (x*)°
o [(-2)°1*  d) (v®)®

17. Calcula. Expresa el resultado en forma

de potencia:

2 [(3f]

- 3
4
1
b) ||
)2
2
7
g6
X
18. Escribe la descomposicién polindmica
de los siguientes nimeros:

a) 15978
b) 724
c) 4093
d) 99

19. Escribe la masa del proton en

notacioén cientifica:
0,0000000000000000000000016726 g

20. Escribe en notacién cientifica la masa
de la luna:

73490000000000000000000 kg

16 m MATEMATICAS 2° ESO

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Escribe en notacién cientifica el
tamafio del virus que provoca la fiebre
aftosa.

0,000000024 m

Escribe en notacion cientifica el
diametro ecuatorial del planeta
Jupiter.

142984000 m
¢Qué nimero decimal es 4,88-107°?
¢Qué numero decimal es 5,06-10°?

78,17-10%%, aunque estad bien escrito,
no esta bien expresado en notacion
cientifica. Escribelo correctamente en
notacion cientifica.

689,231-107?! no estd bien expresado
en notaciéon cientifica, aunque es
perfectamente valido. Escribelo de
forma correcta en notacién cientifica.

Indica si los nUmeros siguientes son o
no cuadrados perfectos.

a) 51 b) 49

c) 1600 d) 120

Calcula las raices cuadradas de los
numeros siguientes, con una cifra
decimal.

a) 449 b) 97

c) 19 d) 605

Halla el area de un cuadrado cuyo
lado mide 5 m (recuerda que el area
de un cuadrado es su lado elevado a
2).

Halla el volumen de un cubo cuyo

lado mide %m (recuerda que el

volumen del cubo es su lado elevado
a 3).
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Para saber mas -}*'

¢,Coémo de grande es el buscador Google?

En muchas ocasiones habras usado el buscador
Google. {Conoces la historiga de su nombre?

El numero de atomos

El matematico Edward Kastner le pidid a su
sobrino de diez afos, Milton Sirotta, inventar
un nombre para un numero muy grande:

10100
Milton llamo a ese nimero, un 1 seguido de 100

ceros, un Googol. Si te parece que no es un N 'Fl.l;_--nte* NASA
numero tan grande, piensa en lo siguiente:

Cuando en 1997 Sergey Brin y Larry Page compran un dominio para su nuevo buscador,
adquieren por un error tipografico google.com en vez de googol.com.

Un googol es enorme, pero mayor es 1 seguido de un googol de ceros, un googol plex.

100
1 googol plex = 109°°9° = 10(10""")

Una hoja de papel suficientemente grande para escribir un googol plex no cabria dentro del
universo

El lenguaje de los ordenadores

Los ordenadores usan cadenas de informacion
formadas por ceros y unos.

Un sistema de numeracidon de este tipo se
denomina binario, igual que el que usualmente
utilizamos se llama decimal, por usar 10
simbolos (0 a 9).

La descomposicién polinédmica de un binario
usa potencias de 2 en vez de 10.

Por ejemplo, el binario 1101 es el decimal
13:

1101 =1-22+1:2240-2'+1-2°=84+4+0+1=13
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Recuerda
lo mas importante

1. Potencias de un numero entero.

Una potencia cuya base es un numero
entero y cuyo exponente es un numero
natural, es un producto de factores
iguales.

Una potencia de un numero positivo es
positiva. El opuesto de esa potencia es
negativo.

Si la base es negativa y el exponente par o
cero, el valor de la potencia sera positivo.

Si la base es negativa y el exponente es
impar, la potencia serad negativa.

Al elevar un entero positivo o negativo a
cero, el resultado es 1.

3a. Potencias de base 10.

Cualquier nimero puede escribirse como
una suma de naturales que multiplican a
potencias de base 10, es lo que se conoce
como descomposicion polindmica de un
nUumero:

975 = 9:10% + 7-10' + 5-10°

4a. Cuadrados perfectos.

Un cuadrado perfecto es un nUmero que es
cuadrado de algin numero entero.

La raiz cuadrada de un cuadrado perfecto
es siempre un numero entero.

400 es cuadrado perfecto, pues 400=207

Pero 28 no lo es, porque 52=25y 6°=36

18 m MATEMATICAS 20 ESO

2. Operaciones con potencias.

Potencia de un producto o cociente:

(a-b)" =a".b"

Potencia de una potencia:

(an)m — anom

3b. Notacién cientifica.

Un ndmero en notacién cientifica consta de
una mantisa multiplicada por una potencia
de diez.

La mantisa tendra una uUnica cifra no nula
delante de la coma decimal.

243000 = 2,43 - 10°
0,000003002 = 3,002 - 10°®

4b. Raices cuadradas.

Ejemplo:
/9B 9.7 9-9=g1
- 2-9=18
81 Ter J
1500 g eg eldnum@rn CLyO

cuadrado mas se

'ﬂ acerca a 96
191 Afiadimos dos ceros para

continuar con decimales.
Buscamos el ndrmero 18h El ndmero es 187
de forma que 18b-h puesto que
sea el MAs cercano a 187 - 7 = 1309
1500 sin pasarse.
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Autoevaluacion

1. Calcula el valor de: a) -1* - (-1)° b) (-1)%(-1%)

3
2. Calcula el valor de: a) (2:8)2 b) (%]

2 242
3. ¢Es lo mismo '93) que (24) ?

5
4. Calcula 32~£3—f.

38
5. Escribe la descomposicion polindmica del nimero 8149.

6. éCuantos de los niumeros comprendidos entre 50 y 150 son
cuadrados perfectos?

7. éQué nimero decimal es 7,87-1073?
8. Escribe en notacidn cientifica el nimero 0,00000694.

9. El nimero 69,27-10° no estd correctamente escrito en
notacién cientifica. Escribelo de forma correcta. Escribe
también el nimero decimal a que corresponde.

10. Calcula Y468 con una cifra decimal.

cidecd MATEMATICAS 20ESO W 19



i

10.
11.
12.

13.

14.

15.

N o ok 0N

Soluciones de los ejercicios para practicar

6 4
a) 7° b) (-5)° c) [%] d) (_71]

a)-4 b)4 c)-1 d)1

a) -27 b)-27 ¢)-9 d) 9

(-3)°< -32< (-3)° < (-3)> < 3

23 >20=(-2)% >-20 >-22 >-23=(-2)3
a) si b) si

a) (7)° b) [(-2)*?

2 4
1y 1)

JEIES]

a) 225 b) -27 c) 10000 d) 36

a) 12,25 b) -8 c) 0,0625 d) 2,25

a) 37 b) (-7)* c¢) 28 d) x**
a) 10° b) 107 c) 10°

3
5
2
a) 5* b) (-2)” ¢) 3° d) x®

16.

17.

18.

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

30.

a) 335 b) XZO C) (_2)12 d) y64

10 12 14
2 (3] »(3) o
a) 1-10*+5-10°+9-10%+7-10'+8-10°
b) 7-10%+2-10*+4-10°
c) 4:1034+0-10%249-10%+3-10°
d) 9-10'+9-10°
1,6726 - 10%* g
7,349 - 10?2 kg
2,4-10%m
1,42984 - 10® m
0,0000488
5060000000
7,817 - 103
6,89231 - 107%°
a) No b) Si c) Si d) No
a) 21,1 b) 9,8 c) 4,3 d) 24,5
25 m?

1 m2= 0,015625 m?
64

Soluciones AUTOEVALUACION

o s NP

a)l
a) 256

b) -1
b) -27
Si, ambos valen 4
81
8:10% + 1-10% + 4-10' + 9-10°

10.

ol =) e

Hay 5: 64, 81, 100, 121 y 144
0,00787

6,94 - 10°®

6,927 - 10 = 0,0006927
21,6

No olvides enviar las actividades al tutor »
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2 Fracciones

Objetivos

Antes de empezar

En esta quincena aprenderas a: .

1. Fracciones.........ccccevveieeeiiiiiiiinniiinnn...pag. 24
Fracciones Equivalentes

e Ver si dos fracciones son . . o .
Simplificacion de Fracciones

equivalentes.
e Simplificar fracciones.

« Reducir fracciones a igual deno- 2.Fracciones con igual denominador...pag. 25
minador. Reduccién a comun denominador

« Sumar y restar fracciones. Comparacion de fracciones

e Multiplicar y dividir fracciones.

e Obtener la inversa de una | 3.Operaciones con fracciones............. pag. 27
fraccion. Suma y resta

e Calcular potencias de una Producto
fraccion. Cociente

e Hallar la raiz cuadrada de una Potencia
fraccion. Raiz cuadrada

Operaciones combinadas
4. Problemas de aplicacion................. péag. 29
Ejercicios para practicar
Para saber mas
Resumen
Autoevaluacion

Soluciones
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Antes de empezar

El trabajo con fracciones ya no es nuevo para ti. Ya sabes que una fraccion puede verse
desde una triple perspectiva.

Puedes ver una fraccion simplemente como un nimero. También como una parte de un
total. O también puedes interpretar una fraccion como un porcentaje.

1_
1 5-=0,33333...

3 % es una
parte de tres

% es el 33,33%

Recuerda

Para trabajar con fracciones necesitaras en ocasiones obtener la descomposicion factorial
de un namero, asi como calcular el minimo comin multiplo de dos o0 mas niimeros.

Descomposicién factorial 56 |2
del nimero 28 |2 1 O 2 9
142 10 2 2 2 9 3
56 ad 5 |5 1 3 |3
1 1 1
El minimo comun multiplo
3
=2 -7 de10,2y9 es90
= Para descomponer en factores un El minimo comin miltiplo de varios
numero lo dividimos por el primer nimero numeros naturales es el numero natural
primo que podamos. mas pequefio que es multiplo de todos esos
. . o numeros a la vez, exceptuando el nimero 0.
. Si podemos seguimos dividiendo

sucesivamente el cociente por el mismo
namero primo.

- Cuando no podamos hacer la division por
ese numero primo lo hacemos por el
siguiente primo que se pueda.

. Asi sucesivamente hasta que el cociente
final sea 1.

. Finalmente ponemos ese numero como
un producto de potencias de factores
primos.
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1. Fracciones

Fracciones Equivalentes

Halla el valor de % y %.Dan el mismo resultado. Son

dos fracciones equivalentes.

Si a_ % a y d reciben el nombre de extremos, b y

b

¢ se llaman medios. En el ejemplo los extremos son

6y 6, los medios 4y 9.

Observa que si los multiplicamos se obtiene igual
resultado: 6-6=36 y 4-9=36.

\!

2_L son equivalentes si a-d=h-c
b d

ﬁijercicios: Comprueba si las siguientes fraccion%

son 0 ho son equivalentes

75 162
a) —y—=
240 ° 540
27 72
b) y

432

\_ 144

Simplificacion de fracciones

Si divides por 2 el numerador y el denominador de

gobtienes % que es equivalente. Ahora puedes

dividir 9 y 6 entre 3. Obtienes g que no se puede

simplificar. Es irreducible.

Resumiendo: g = % = 3 que es irreducible.

3

“Al dividir numerador y denominador de
una fraccibn por un mismo ndmero, se
obtiene una fraccion equivalente.

24 m MATEMATICAS 2° ESO

Vamos a comprobar si las fracciones
siguientes son o no equivalentes.

144 6

144 Y 6
Los extremos de las fracciones: 144y 6
Su producto vale 144-6 = 864
Los medios de las fracciones: 144y 6
Su producto es 144-6 = 864

Por lo tanto son equivalentes:

144 6
144 6
PISTA
a) 75 540 = ?

240-162 =7
jb) 27432 =7

144. 72 =7

Vamos a simplificar la fraccién siguiente:

765
1425
= Numerador y denominador se
pueden dividir por 3:
765:3 255

1425:3 475

= Numerador y denominador se
pueden dividir por 5:
255:5 51
475:5 95

= % es una fraccién irreducible
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Vamos a reducir a igual denominador

. 87 38
las fracciones: — y ——
30 288

Hallamos el m.c.m. de los

denominadores m.c.m. (30,288) = 1440
que sera el nuevo denominador de las
fracciones.

Dividimos el m.c.m entre el primer
denominador: 1440: 30 = 48
y..multiplicamos el resultado por el
primer numerador: 48- 87 = 4176, que
sera el nuevo primer numerador.

Ahora el m.c.m lo dividimos entre el
segundo denominador: 1440: 288 = 5
y..multiplicamos el resultado por el
segundo numerador: 5- 38 = 190, que
sera el nuevo segundo numerador.

Asi, las fracciones quedan:
4176 190
1440 y 1440

PISTA: a) m.c.m.(144, 180) = 720
b) m.c.m.(36, 180) = 180

Vamos a comparar las fracciones:
8,3
17 4
Hallamos el m.c.m. de los
denominadores m.c.m. (17, 4) = 68

Reducimos las dos
denominador comun:

fracciones a

Ahora ya podemos comparar las
fracciones:

32 51 8 3

— < — luego —< —

68 68 17 4

PISTA: a) m.c.m. (9, 5) = 45
b) m.c.m. (17, 3) = 51
c) m.c.m. (14, 7) =?
d) m.c.m. (9, 4) =?

cidecd

2. Fracciones con igual
denominador

Reduccién a comdn denominador

Considera las fracciones %y g

Para compararlas y realizar calculos podemos usar
otras fracciones equivalentes con igual denominador.

]
0’
Al dividir numerador y denominador de
una fraccibn por un mismo numero, se
obtiene una fracciéon equivalente.
Ejercicios: Reduce a comUn denominador:
38 45 9 4
a) —y—— b) —y—
) 142Y 180 ) 24712
23 22 21 24
c) —y—— d —y—
) 36y180 ) 180y10

Comparacion de fracciones

. 8 5
; Qué fraccion es mayor,—o—"?
«Q Yor11°7

Vamos a reducirlas a comuiUn denominador:

8 56 5 655

u w7 7w

. ., 8
La primera fraccién es mayor: — >

11
\y

~N | o

Es conveniente que uses los simbolos
mayor que, >, y menor que, <.

Ejercicios: Compara las siguientes fracciones:

7 1 4 3
a) —y— b) —v>2
)9y5 )14y7
8 2 5 3
c) —y< d) 2y>
)17y3 )9y4
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3. Operaciones con fracciones

Sumay resta

Para sumar fracciones de denominador igual deja el
denominador y suma los numeradores.

i+i _4+3 7

11 11 11 11

Si son fracciones de distinto denominador las
reduciremos primero a comun denominador.

. 4 3 28 15 43
Es lo mismo —+—= que —+—=—
5 7 35 35 35
\)
c C c c C C
éjercicios: Calcula el valor de: \
1625 272 11 39
a) ——— 55 b) —+—
2875 32 19 ' 69 j
5 1375 208 d) 1053 17

\_ 2375 368 1863 @ 2 )

Producto de fracciones

La figura representa a %

Vamos a hallar % de %.Dividimos —en tres partes y

tomamos dos: Eﬂ
3 5

Del total, tenemos i
15

RE

\
Fecuerda: N,
b d b-d

Ejercicio resuelto: Simplifica cada
fraccion y calcula:

1053 17 38

1863 2 6

En primer lugar simplifico las fracciones:

1053 13 . 17 . 38 19

1863 23 ' 2 ' 6 3

Queda: 7£+£7E Ahora opero:
23 2 3

Calculo m.c.m. (23, 2,3) = 138 y:

_E+17 19 _ 78 +1173_874
23 2 3 138 138 138
221

La soluciéon es: ——
138

PISTA: Intenta simplificar primero cada
fraccion

Después calcula el m.c.m. de los
denominadores. (Sera el nuevo deno-
minador)

Divide el m.c.m. por cada denominador y
multiplicalo por su correspondiente
numerador. (Obtendras los nuevos
numeradores)

Ya puedes sumar o restar las fracciones.

Ejercicio resuelto: Vamos a calcular el
valor del siguiente producto:

S5 .4
90 42

Si es posible simplificamos las fracciones:

S .1 a1 es irreducible
90 18
Multiplicamos los numeradores y

denominadores:
1 41 141 41
18 42 18-42 756
Si es posible, simplificamos el resultado.

En este caso i es irreducible.
756
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3. Operaciones con fracciones

Cociente de fracciones
Ejercicio resuelto: Vamos a calcular el

valor del siguiente cociente: . R .
9 Dos fracciones son inversas si su producto es 1. Por

0 .4 ) 3.5 3 5
84 " 12 ejemplo gy 3 lo son pues 5 37 1
Si es posible simplificamos las fracciones: 1 3 1 q
10 5 4 1 Y escribiremos: gz T En general: < = <
84 42 12 3 = =
3 d
Multiplicamos numeradores y denomi-
nadores en cruz: Para dividir fracciones multiplica en cruz:
5 1 5.3 15
4273 42.1 42 E:E:El E E:_B-l::I —tE,’E:—&-#
_ B d b c b ¢ b-c B od b-c
Si es posible, simplificamos el resultado. E
15_5
42 14 \
Ejercicios: Calcula el valor de los cocientes:
PISTA: Intenta simplificar primero cada a) ﬁ 19 b) @ - Q
fraccion 36 24 24 18
Multiplica numeradores y denominadores
I G <: 44 52 56
Si es posible, simplifica el resultado K 12 40 10 /
Potencia de una fraccion
5 3
¢Cuanto vale [EJ ? Desarrollemos la potencia:
L] il 1
Ejercicio resuelto: Vamos a obtener el IE' 2 = 2 _5'5'5 -
8 L _ — _—f—_:
valor de: [gj 12} 2 2 2 222 &
_ Para obtener la potencia de una fraccién debes
E'evamof numerador y denominador al efectuar el cociente entre las potencias del numerador
exponente y el denominador.
3V \%
5 58
n n 0
Calculamos la potencia: Recuerda: 4 = Ll y 2 =1
b b" b
5 58 390625

/Ejercicios: Calcula el valor de las potencias: \
6 4
2 3
a)| = )| =
(3 g
7
2
d)| —
O
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3. Operaciones con fracciones

Raiz

Para

cuadrada de una fraccioén

obtener la raiz cuadrada de una fraccién, haz la

raiz del numerador y el denominador.

\/Ezﬂ y también: \/E:E
9 .o 9 3

. 2y 4 2V 4
Larazébnesque: |—| ==Yy |-=| =—
3 9 9

3

luego, habra una raiz positiva y una negativa.

b,

-. I‘

a_Ya, Ja

Recuerda: —
JE

bJBy

\_

/Ejercicios: Calcula el valor de:

a) ﬂ b) 121
25 169
o [ 0 [BL
36 25

)

Operaciones combinadas con fracciones

Para

realizar operaciones combinadas con fracciones

hay una serie de cuestiones que conviene tengas en
cuenta:

El orden de las operaciones es de izquierda a
derecha.

Las multiplicaciones y divisiones se realizan
antes que las sumas y restas.

Si aparecen paréntesis, sus operaciones tienen
prioridad.

Los paréntesis anidados se realizan de dentro
a fuera.

No suele ser conveniente que esperes al final
del ejercicio para simplificar.

/Ejercicios: Calcula el valor de:

7

a)6

\_

.[9_8j

4 3
114 D) g5
7:7 4 + 6
9+ —

~

28
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Ejercicio resuelto: Vamos a obtener el

valor de:
/i
169

Hallamos la raiz del numerador y
denominador:

[o _ ¥ _3
169 1o 13

Por ser raiz cuadrada hay otra solucion:

2 __3
169 13

Ejercicio resuelto: Vamos a obtener el
valor de:

GIIN
w|w| +
+ Nlo

MO

5
2

Operamos por separado en el numerador
y denominador:

2,69 2 .54 32
5 7 4_ 5 28 _ 140
3,5 2 2
8 2 8 8

Dividimos, multiplicando en cruz:

326
140 _ 2608
23 3220
8
Si es posible, simplificamos el resultado.
2608 652
3220 805
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4. Problemas de aplicacion

PROBLEMA 1. La semana pasada he leido %de un

libro. A lo largo de esta semana he podido leer g del

resto. En total he leido 87 paginas del libro. {Cuantas
paginas en total tiene el libro?

Solucion: 105 paginas

PROBLEMA 2. Hemos vaciado agua contenida en un
barril, en 41 recipientes de %Iitros cada uno. Todos

han quedado llenos salvo uno que se ha llenado por la
mitad. En el barril han sobrado 14 litros. ¢;Cuantos
litros de agua contenia el barril?

Solucioén: 44,37 litros

PROBLEMA 3. Esta previsto destinar %de una finca

. . 3
a plazas de aparcamiento. Pero se han destinado 2

de lo previsto a zonas ajardinadas. ¢(Qué fraccion de
la finca se ha destinado finalmente a zonas de
aparcamiento?

Solucion: % para aparcamientos

PROBLEMA 4. De un depoésito de cereales se han

extraido los % Al dia siguiente se extrae %del

resto. /Qué fraccion del total se ha extraido del
deposito?

L. 17
Solucion: — del total
20

cidecd
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- . 27 720
1. éSon equivalentes —y—2
1447 1440

El producto de extremos vale 27-144= 38880 y el producto de medios 144-720=103680

Los dos productos no coinciden y, por lo tanto, no son equivalentes:

2. Simplifica la fraccién -0
2850

510:2 _ 255
2850:2 1425

= Numerador y denominador se pueden dividir por 2:

= Numerador y denominador se pueden dividir entre 3: 22 o = 85
1425:3 475

= Numerador y denominador se pueden dividir entre 5: 85:5 = 17
475:3 95

n H es irreducible.
95

17 14

3. Reduce a igual denominador las fracciones: — y ——
105 ~ 144

= Hallamos el m.c.m. de los denominadores m.c.m. (105,144) = 5040 que sera el
nuevo denominador.

= Dividimos el m.c.m entre el primer denominador: 5040: 105 = 48.

= Multiplicamos el resultado por el primer numerador: 48- 17 = 816, que sera el
nuevo primer numerador.

= Ahora el m.c.m lo dividimos entre el segundo denominador: 5040:144 = 35.

= Y multiplicamos el resultado por el segundo numerador: 35- 14 = 490, que sera el
nuevo segundo numerador.

816 490

——y ——, fracciones con igual denominador.
5040 © 5040

= Asi, las fracciones quedan:

4. Reduce a igual denominador las fracciones:i, 48 y 25
576 192 72

= Hallamos el m.c.m. de los denominadores m.c.m. (576, 192,72) = 576 que sera el
nuevo denominador de las fracciones.

= Dividimos el m.c.m entre cada denominador, multiplicando el resultado por el
correspondiente numerador.

6 144y 200

576 576° 576

= Asi, las fracciones quedan:
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5. Simplifica cada fraccion y calcula:
375 80 7

p— + R —
1375 208 17
En primer lugar simplifico las fracciones:

375 3 80 5 7 . .
——="—"; ——=-—; —— esirreducible
1375 11 208 13 7

375 80 7 _ 663 935 1001 -729

1375 208 17 2431 2431 2431 2431

Queda: -

6. Calcula el valor del siguiente producto:
24 11 36

90 180 15
Si es posible simplificamos las fracciones:
24 11 36 _ 4 11 12

90 180 15 15 180 5

Multiplicamos los numeradores y denominadores:

4-11-12 528
15-180-5 13500

Si es posible, simplificamos el resultado. 528 _ 44
13500 1125
43 11

7. Calcula el valor del siguiente cociente — ==
16 30

Si es posible simplificamos las fracciones. En este caso ambas son irreducibles.
Multiplicamos numeradores y denominadores en cruz:

43 (11 43-30 1290
16 30 16-30 176

Y, si es posible, simplificamos el resultado 1290 = &ﬁ
176 88
5 6
8. Calcula la siguiente potencia: (7j
5)°_ 5°
Elevamos numerador y denominador al exponente (7] = -
6 6
L 5 5 15625
Calculamos las potencias: - ===
7 7% 117649
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9. Indica las dos soluciones de la raiz %

Hallamos la raiz del numerador y denominador:

.= 7
10. Calcula: 26 9
4 2
7_'_7
3 11
11,5 7 11 35 332
Operamos por separado en el numerador y denominador: 2_6 9_2 54 54
4,2 50 50
3 11 33 33
332
Dividimos, multiplicando en cruz: £=10956
50 2700
33
Si es posible, simplificamos el resultado. @zﬁ
2700 225
4 8) 2
11. Calcula: [——-—| +—=
3 11 5
2 2
. . . 44 24 2 (20 2
Operamos primero el paréntesis: | — - —| +==|—| +—.
33 33 5 |33 5
. 400 @2 400 2 __ 2000 2178 4178
Hacemos la potencia +— Sumamos: —
1089 5 1089 5 5445 5445 5445

En este caso no podemos simplificar el resultado.%es una fraccién irreducible.

j 7 59 413

12. Calcula: ( =6 12 _ 72 pividimos multiplicando en cruz 3304 .
1.4 717 5544
2 7 8 8
Simplificamos el resultado S0 = )
5544 99
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Para practicar

Equivalencia de fracciones

1. Comprueba si son o no equivalentes las
siguientes fracciones:

108 292 54 93
Q) -y = b) =y —=
72 192 90~ 150
36 123 14 70
c) 2y 22 d) ——y =
) 96y 320 ) 43y 215

Simplificar fracciones

2. Simplifica las siguientes fracciones:

a) 20 b) 2
64 162
0) 80 d) 36
128 172

Reducir a comin denominador

3. Reduce a comuiUn denominador las
siguientes fracciones:

a2 246
20’ 327 24
16 6 15

by —, —y —

) 28" 16° 24

o0 20 6
24’ 45° 18
8 36 15

d —, ==y =—

) 22 48y 33

Suma y resta de fracciones

4, Realiza las operaciones siguientes vy
simplifica el resultado cuando sea posible:

8 15 8
Q)
36 45 20
by 10_28_ 4
22 52 18
9 25 10
€) - >+ 22
15 45 20
g0 10 9
16 20 24

cidecd

Producto de fracciones

5. Calcula el valor del producto de las
siguientes fracciones y simplifica el
resultado cuando sea posible:

5 6.5 by 5.8
10 6 11 12
o 2.7 6 8.7
11 10 5 11

Cociente de fracciones

6. Calcula el valor del producto de las
siguientes fracciones y simplifica el
resultado cuando sea posible:

a)i:g b)zg
10 6 7 5
c)§:i d)E:Z
4 5 9 5

Potenciacion

7. Calcula el valor de las siguientes
potencias y simplifica el resultado cuando
sea posible:

S el
o ol

Raiz cuadrada

8. Halla el resultado de las siguientes
raices. Da las dos soluciones posibles:

36 64
9 25
C) = dy [=2
) 25 ) 36
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Operaciones combinadas

9. Realiza las operaciones siguientes vy
simplifica el resultado cuando sea posible:

Problemas con fracciones

10. ;Cuantos botellines de refresco de
%de litro podemos llenar con 417 litros de
refresco?

11. Expresa en forma de fraccion el area

de un rectangulo cuya base mide %m y

cuya altura mide gm.

12. Un camidon contiene 900 Kg. de

patatas. Descarga %de su carga. Del

resto descarga los % ¢Cuantos Kg. de

patatas quedan?

13. En una ciudad de 470 habitantes, 85
practican deporte regularmente. (Qué
fraccion del total no practican deporte con
regularidad? ;Qué tanto por ciento es?

14. La semana pasada he Ieido%de un

libro. A lo largo de esta semana he podido

leer g del resto. En total he leido 38

paginas del libro. ¢(Cuantas paginas en
total tiene el libro?

15. Hemos vaciado agua contenida en un

barril, en 22 recipientes de %Iitros cada

uno. Todos han quedado llenos salvo uno
que se ha llenado por la mitad. En el barril
han sobrado 10 litros. ¢(Cuantos litros de
agua contenia el barril?

. . 6 .
16. Esta previsto destinar gde una finca
a plazas de aparcamiento. Pero se han
destinado g de lo previsto a zonas

ajardinadas. ¢Qué fraccion de la finca se
ha destinado finalmente a zonas de
aparcamiento?

17. De un depésito de cereales se han

extraido los % Al dia siguiente se extrae

%del resto. ¢(Qué fraccion del total se ha

extraido del depésito?
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El Ojo de Horus

La imagen de arriba, de origen egipcio, es
el ojo de Horus, el Udyat. Horus habia
perdido el ojo en combate, pero fue
sustituido por el Udyat por intervencion
del dios Thot.

Para los antiguos egipcios, el Udyat
simbolizaba el estado de perfeccion y le
atribuian cualidades sanadoras. También
les servia para escribir nUmeros.

Es posible escribir cualquier fracciéon
positiva como suma de fracciones de
numerador la unidad. Una suma de este
tipo se llama una fraccion egipcia. Son
fracciones egipcias:

Los jeroglificos usados por los egipcios
para escribir las fracciones mas frecuentes
en medidas agrarias de capacidad vy
volumen, eran partes del Ojo de Horus.

;&L 0

1 1
32 64
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Para saber mas | %=

Una fraccion interminable

Mira como esta escrita esta fraccion,

2y, 1
19 2 1

f —

1'?

¢Y si seguimos el proceso indefinida-
mente?

Se obtiene una fraccion continua, cuyo
resultado, jno es una fraccion!

Con fracciones continuas pueden
escribirse numeros tan importantes en
matematicas como ¢, el nUmero de oro.

1

=11

(=]
=

i [
N =

Puedes encontrar mas informacién en la
wikipedia:
NUmero de oro:

Fraccién continua:
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- Recuerda
N lo mas importante

éCuando son equivalentes dos fracciones?
Cuando su producto de extremos Yy medios
coincide.

a_C g cumple a-d=c-d
b d

éCémo se simplifican fracciones?
Debes dividir numerador y denominador entre un
mismo factor. Si el m.c.d. del numerador y el
denominador es la unidad, la fracciéon ya no se
puede simplificar mas, es irreducible.

Si sabes el mcd del numerador y el denominador,
lo mejor es dividir directamente por esa cantidad.
La fraccion resultante sera irreducible.

éComo se reducen fracciones a igual
denominador?

Divide el m.c.m. de los denominadores entre el
denominador y multiplica por el numerador.

éCoOmo se suman y restan fracciones?
Deben tener el mismo denominador.

éComo se multiplican fracciones?
Multiplica numeradores y denominadores.

fracciones?
numeradores vy

dividen
cruz los

éCémo se
Multiplica  en
denominadores.

éCOmo se obtiene
fraccion?
Eleva el numerador y el denominador.

la potencia de una

éCOmMo se extrae la raiz de una fraccion?
Extrae la raiz del numerador y el denominador

MATEMATICAS 2° ESO

£=_2t:I i2 =1—=_1t:] 2 =i
12 12:2 6 g:2 3

m.c.d.(20,12)=4

20_20:4_5
12 12:4 2

% W % guivalen a % y%
7 E _7-5 -9 _ 8BS
- R R T
6 3 _6:3_18
E A b-A& 30
5 5 _&-5 25
85 g-5 40
|2'_3=23= 8
5/ 5¢ 125
(o0 J100 10 10
I 81 V81 9 9
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10.

Autoevaluacién |

L . . 96
Halla una fraccion irreducible equivalente a >16°

Sin simplificarlas, reduce a comin denominador %y

16
36
8 12 . .
Calcula — + — . El resultado debe ser irreducible.
18 36

Calcula 20_8 (en forma irreducible).
36 14

Obtén la fracciébn irreducible equivalente a
12 20 30

—t+—+—.
20 35 42
Halla 5 8 + E expresado de forma irreducible.
27 24 20
5 8 . -
Calcula — - — . Simplifica el resultado.
8 11

Halla el valor de El resultado debe estar

7.5
9 10"
simplificado.

4
Una rueda avanza s metros para dar una vuelta.

¢Cuantas vueltas debe dar para avanzar 8 metros?

Halla E .
V64
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Fracciones equivalentes

a) No son equivalentes, puesto
que el producto de medios y
extremos no coinciden.

b) No son equivalentes, puesto
que el producto de medios y
extremos no coinciden.

Reduccion a comin
denominador

5 190 ” 180
720 ° 720
9 8

b) — vy —

) 24 4 24

0) 115 22
180y 180
21 432

d) Z—y =<

) 180y 180

Comparacion de fracciones

7_1
a) —>=—
9 5

b) i<§
14 7

8 2
) —<=
17 3

d) §<§
9 4

Suma y resta

365

a) - ==
46

500

b
) 437

6

C —
) 437

a 447
46

Cociente de fracciones

88

a
)57

207

b
) 116

73

C —
) 176

L]
56

38

Potencias

64

a) ———
117649

b) 81
625

117649

c
) 64

128

d —
62748517

Raices
a -y-¢

11 11
b) ==y -=—=
) 13y 13

0 Zy-

9 9
d Zvy- =
) 5 J 5
Operaciones combinadas

5
a —_——
) 99

1213

b) ===
)536

Problemas de aplicacion
PROBLEMA 1.

La semana pasada he leido %

del libro. Me quedan por leer

s . Esta semana he leido 4 del
7 5
resto, es decir i de E

5 7

Del total he leido

1,4 6_1 24 _29
+ ==+ =

7 5 7 7 35 35°

Es decir, % del total resultan
ser 87 paginas.
Luego el total sera:

Total = 87- % = 105 paginas

PROBLEMA 2.

Se han llenado 40 recipientes de
3 de litro. Es decir 40- 3 =30

4 4

litros de agua.

Uno ha quedado por la mitad.

Son %: 2= 0,37 litros mas.

Por altimo han sobrado 14
litros.

En total tenemos: 44,37 litros
de agua en el barril

PROBLEMA 3
Para aparcamientos se habia

reservado i de la finca.
14

Se ha usado 3 dei para zonas
4 14

ajardinadas.
Para aparcamientos nos quedara
3 3 3

— — — - — del total.
14 4 14
3

<. 3 .
Solucion: — se habra reser-
56
vado para aparcamientos.

PROBLEMA 4

El primer dia se sac6 idel
10
total.

El segundo dia se extrajeron

1 de 1- 8 .

4 10

Es decir, el segundo dia se

sacaron £ (l-i)=i del
4 10 40

total.

Solucién: La fraccion del total
extraida ha sido i + i = 17
10 40 20

cidecd



Equivalencia de fracciones

1.a) No. Los productos cruzados

no coinciden.

b) No. Los productos cruzados

no coinciden

c) No. Los productos cruzados

no coinciden
d) Si.
Simplificar fracciones

5
2.a) —
)8

b)

©)

®| o

d)

NP

Reducir a comiin
denominador

12 15 5
3.a) —, — Yy —
20 20 20

32 21 35

by 2=, = y =
) 56" 56 ¥ 56

15 16 35
R
36 36 36

16 33 20
d—, —y—

44 44 44
Suma y resta de fracciones

23
4, a) —E

-394
1287

b)
49
9 50
-1
d) —
) 4
Producto de fracciones
1

5. a) E

10
b) —
)33

63
110

42
55

Cociente de fracciones

c)

dy —

Potenciacion

7. a) 2401
6561

b) 256
6561

4
C p—
) 9

343

d) —
) 216
Raiz cuadrada

2 y_2
3 3

*
2

b)

©)

d-y-—=

6

ol ®olo u|w
o1

Operaciones combinadas

9. a) Q
16

b) 163
70

91
C —
) 55

d) 120
77

Problemas con fracciones

10. Podemos llenar 2085
botellines de refresco.

11. El area del rectangulo es

35 2
54

12. Quedan en el camién 360
Kg. De patatas.

13. No practican deporte con

regularidad un %del total, lo

que supone un 81%.

14. El libro tiene en total 42
paginas.

15. Han sobrado 22, 43 litros
del barril.

16. Se ha destinado del total de
la finca una fracciéon de%del

total.

17. La fraccion del total extraida

ha sido ﬁ
9

cidecd
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53

20

35

e

5

ik

14

o

9. 12 vueltas.

4 4

. —gy 5"

Soluciones AUTOEVALUACION

40 m MATEMATICAS 2° ESO

cidecd




Objetivos
En esta quincena aprenderas a:

o Identificar los distintos

elementos de un nudmero
decimal.

Realizar aproximaciones con
nimeros decimales mediante
redondeo y truncamiento.
Sumar y restar numeros
decimales.

Realizar multiplicaciones y
divisiones en las que intervienen
numeros decimales.

Calcular potencias de numeros
decimales.

Obtener raices de numeros
decimales sencillos sin la ayuda
de la calculadora.

Distinguir si una fraccion da
como resultado un numero
entero, decimal exacto o
periddico.

Obtener la fraccion generatriz de
un namero decimal.

Numeros decimales

Antes de empezar

1.NUmeros decimales.........cceceeveurnnn... Pag. 44
Elementos de un numero decimal
Redondeo y truncamiento de un decimal

2.0peraciones con decimales.............. pag. 45
Suma de numeros decimales
Resta de numeros decimales
Multiplicacién de numeros decimales
Division de numeros decimales
Potencia de un niumero decimal
Raiz cuadrada de un numero decimal

3.Fracciones con niumeros decimales..pag. 48
Paso de fraccion a decimal
Fraccidon generatriz de decimales exactos
Fraccién generatriz de decimales
periodicos puros
Fraccidon generatriz de decimales
periddicos mixtos
Ejercicios para practicar
Para saber mas
Resumen

Autoevaluacion

Soluciones

cidecd
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Antes de empezar

=< La medida del tiempo ha sido un reto cuya solucion se
ha abordado de muy diversas maneras y que ha sido
fundamental para el desarrollo de la humanidad.

Conocer por ejemplo la época del afio ha sido muy
importante para el desarrollo de la agricultura

Con el paso del tiempo ha aumentado la necesidad de
conocer con mayor precision la hora.

Medir con exactitud la hora permite por ejemplo predecir la evolucidon de las mareas, facilitando el
trafico maritimo.

Hoy es posible medir el tiempo con gran precision. Asi, podemos usar mas decimales para expresar
una hora.

Con un crondmetro podemos medir segundos, décimas vy
centésimas de segundos.

Una medicion de 45,56 segundos es impensable con un reloj de
sol o de arena.

Los relojes mas precisos que existen son los relojes atdémicos, que obtienen la hora midiendo el
ritmo al que vibra un electron de un atomo determinado. Un reloj atdmico de Cesio puede medir
0,0000000001 s.

¢Y para qué es necesaria tanta precision?

Las telecomunicaciones modernas (teléfono, radio, TV...)
dependen de una red de satélites artificiales que orbitan
alrededor de la Tierra.

Para controlar el movimiento de estos satélites es
imprescindible medir el tiempo con gran exactitud

Un error de 0,001 s en el tiempo puede provocar errores
en la interpretacion de los datos que proporciona el
satélite.

Si estamos intentando predecir una erupcién
volcanica o un terremoto, es necesario medir el
tiempo con una precision de al menos tres milésimas
de segundo: un microsegundo.

Por ejemplo, 23:42:45.125, que equivaldria a 23
horas, 42 minutos y 45,125 segundos.

Investiga: Busca informacion en la Wikipedia sobre el
Sistema de Posicionamiento Global, GPS, y los Relojes
Atomicos.: http://es.wikipedia.org
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1. Numeros decimales

Elementos de un nimero decimal

Un numero decimal tiene una parte entera y una
parte decimal, separadas por la coma decimal. Por
ejemplo, observa el nimero 31,245.

3 y 1 son sus cifras enteras. 2, 4 y 5 son sus cifras
decimales.

3,45 es un decimal exacto, pues tiene un numero
finito de cifras decimales.

39 es un numero entero. No tiene decimales.

2,3333... es un decimal periddico. Tiene infinitas
cifras decimales.

. Parte entera

_—

78,103 Parte

Coma decimal —= decimal

Redondeo y truncamiento de un decimal

Podemos aproximar un nimero decimal por otro que
tenga menor numero de cifras decimales. Esto
podemos hacerlo de dos formas distintas:
Mediante truncamiento. Dejamos el numero de
decimales deseado, quitando los demas.

Mediante redondeo. La cifra que redondeamos
aumenta en uno si la primera cifra suprimida es
mayor o igual que 5. En otro caso no varia.

Por ejemplo 3,4578 con dos decimales se aproxima
como 3,45 mediante truncamiento, y 3,46 mediante
redondeo.

W

“Recuerda, solo debes aumentar la cifra

redondeada si la primera cifra que quitas es
5,6,7,8 6 9.

Ejercicio: Aproxima los siguientes niumeros a 2 cifras
decimales por redondeo y por truncamiento:

a) 60,616685821 b) 36,472742211

Ejercicio resuelto:

Vamos a comprobar cual es la parte
entera y la parte decimal del siguiente
numero decimal: 8,95

Su parte entera es: 8.
Su parte decimal es 0,95.

El nimero es decimal exacto.

Ejercicios: Comprueba si los siguientes
nlimeros son enteros, decimales exactos
o decimales periddicos:

a) 738,555...
b) 5,59

c) 124,18383...
d) 10,75

e) 2305

Ejercicios resueltos:
a) Vamos a aproximar el nUmero
39,188311524

a 3 cifras decimales
La primera cifra que quitamos es: 3
La primera cifra a redondear es: 8
Como 3<5, dejamos 8 como esta.
La aproximacién:

por redondeo es 39,188

por truncamiento es 39,188

b) Vamos a aproximar el nUmero
66,444882477

a 4 cifras decimales
La primera cifra que quitamos es: 8
La primera cifra a redondear es: 8
Como 8>4, dejamos 8 como esta.
La aproximacién:

por redondeo es 66,4449

por truncamiento es 66,4448
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Ejercicios: Calcula el valor de las
siguientes sumas de nimeros decimales:

a) 815,243 + 837,232
b) 606,215 + 541,157
c) 65,31+ 76,4

d) 727,148 + 76,078

Ejercicios: Calcula el valor de las
siguientes restas de numeros decimales:

a) 528,405 - 430,410
b) 455,401 - 106,684
c) 605,002 - 55,464

d) 560,338 - 358,606

Ejercicio resuelto. Realiza la mul-
tiplicacién: 9,308 - 2,31

Quitamos la coma decimal y mul-
tiplicamos normalmente

9308 - 231 = 2150148

El primer nimero tiene 3 decimales y el
segundo 2 decimales. El resultado tendra
3 + 2 = 5 decimales. Por tanto:

9,308 - 2,31 = 21,501408
Ejercicios: Multiplica:

a) 46,66 77,3

b) 6,261 5,36

c) 161,7 - 4,68

2. Operaciones con decimales

Suma de numeros decimales

Para sumar decimales debes situarlos unos debajo
de otros. Deben coincidir la coma decimal y también
las unidades de igual orden.

Después suma como si se tratara de numeros
naturales, y coloca la coma en el mismo lugar en que
estaba. Veamos un ejemplo:
457,96
231,7
+ 145,051
834,711

5
Si en alguna posicién no hay cifras, realiza la
suma como si las cifras que faltan fueran cero.

Resta de niumeros decimales

La resta de decimales también puedes hacerla
situando un numero encima del otro. Si en el
minuendo hay menos cifras que en el sustraendo,
puedes afadir ceros a la derecha del minuendo.
También puedes operar directamente sin poner los
ceros. Aqui tienes un ejemplo:

752,90
— 136,74
616,16

\y
Recuerda que si en el minuendo hay un
cero, deberas restar de 10.

Multiplicacion de numeros decimales

Para multiplicar decimales opera como si la coma
decimal no estuviera. Cuando termines, pon la coma
para que desde la derecha, el resultado tenga tantos
decimales como la suma de los decimales de los
factores que has muiltiplicado.

32,05
X 7,3
9615
22435
233965

\;\.
J
Si no tienes cifras suficientes para poner la

coma decimal, afiade los ceros que hagan
falta a la izquierda del resultado.

cidecd
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2. Operaciones con decimales

Divisién de numeros decimales
Al dividir decimales debes distinguir dos casos:

Si so6lo el dividendo tiene decimales, divide
normalmente. Al llegar a la coma del dividendo, pon
una coma en el cociente.

62,3|7

63 8,9
0

Si el divisor y el dividendo tienen decimales, quita
los decimales del divisor. Multiplica dividendo y divisor
por la unidad seguida de tantos ceros como decimales
tenia el divisor. Después actia como en el caso
anterior.

8,21|2,3 _)?%,ilg.’rs
16

Ejercicio: Calcula el valor de las siguientes divisiones
de numeros decimales:

a) 45,48:7,2 b) 99,46:2,2
Potencia de un niumero decimal

Para obtener la potencia de un decimal un primer
camino es realizar directamente las multiplicaciones
necesarias.

2,5°=2,5-2,5.2,5=15,625

Pero si lo prefieres, también puedes operar sin
decimales y afadirlos al final.

25°=25-25.25=15625

El ndmero inicial tenia 1 decimal. Su cubo tendra
3-1=3 decimales, es decir 15,625.

W

Si un numero de k decimales lo elevas a n
el resultado tendra k-n decimales.

Ejercicios: Calcula las siguientes potencias:
a) 2,823 b) 0,685

éCuantos decimales tendran las siguientes potencias?
(Responde sin obtener el resultado)

c) 92,5* d) 7,313

Ejercicio resuelto:

Vamos a realizar la siguiente division
8,678|7,2

Antes de dividir corremos la coma un
lugar  hacia la derecha (hemos
multiplicado dividendo y divisor por 10,
que es la unidad seguida de tantos ceros
como decimales tiene el divisor)
8,678|7,2
147 1,20

33
338

Al principio el dividendo tenia 3
decimales, luego el resto es 0,38

Ejercicios: Comprueba si los siguientes
ndimeros son enteros, decimales exactos
o decimales periddicos:

a) 738,555...
b) 5,59

c) 124,183183...
d) 10,75

e) 2305

Ejercicios resueltos:

a) Vamos a calcular 0,9892

Pasos:

Quitamos los decimales: 9892
Calculamos la potencia: 989%2=978121
El resultado debe tener 3-2=6 decimales
Luego: 0,989%=0,978121

b) ¢Cuantos decimales tendra la potencia
siguiente? (Responde sin obtener el
resultado) 0,4533

Como el nimero tiene 3 decimales, su
cubo tendra: 3 x 3 = 9 decimales

c) Vamos a calcular 9,283
Pasos:
Quitamos los decimales: 9283

Calculamos la potencia:
9283=799178752

El resultado debe tener 2:3=6 decimales

Luego: 9,28°=799,178752
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Ejercicios resueltos:
a) Vamos a calcular ,/0,64

Pasos:

0,64 tiene dos decimales, por lo tanto su
raiz cuadrada tendra 1 decimal

Como 82 = 64, entonces

40,64 = 0,8 (y también -0,8)

b) Vamos a calcular 4/0,0081

Pasos:

0,0081 tiene cuatro decimales, por lo
tanto su raiz cuadrada tendra 2 decimales

Como 92 = 81, entonces

/0,0081 = 0,09 (y también -0,09)

Ejemplo del paso de fraccion a un
numero decimal.

%. Si  simplificamos los factores
primos nuncason 2y 5

91 _ 13-7

33 113

tendremos un decimal periddico puro

A 2,75757575...
33

La fraccion siguiente, ées un entero,
un decimal exacto, un periédico puro
o mixto?

33
18200

al descomponer en factores, aparecen los
factores 2 y 5 junto a otros primos

.En el denominador de la fraccion

33 11-3

18200 23.52.13.7

luego el resultado es un periédico mixto:

33 _ 0,0018131868131868131868...
18200

2. Operaciones con decimales

Raiz cuadrada de un nidmero decimal

Puedes ayudarte de la calculadora para obtener la raiz
cuadrada de un numero decimal. Pero, équé tal si
ejercitamos el calculo mental en algunos casos
sencillos?

Por ejemplo, vamos a hallar la raiz cuadrada de 0,25.
Si al resultado le llamamos b, buscamos b que
cumpla b2=0,25.

Razonando como en el apartado anterior, b debe
tener 1 decimal.Y sin decimales su cuadrado debe ser
25.

Esta claro entonces que b=0,5 (y -0,5).
11
“La raiz cuadrada de un némero de 2k
decimales tendra k decimales.

Ejercicio: Calcula las siguientes raices:
a) /0,09 b) y0,0121

3. Fracciones y numeros decimales

Paso de fraccién a decimal

Para obtener el decimal correspondiente a una
fraccion, basta con hacer la divisién. Cuando la hagas,
puede ocurrir que el resultado:

= No tenga decimales (nimero entero).

= Tenga una cantidad finita de decimales (decimal
exacto).

= Tenga una cantidad infinita de decimales

(periodico puro o periodico mixto).

Una fraccion que da lugar a un decimal exacto se
denomina fraccién decimal. Si da lugar a un decimal
periddico se llama fraccién ordinaria.

\
w

“Una fraccion decimal irreducible sélo
puede tener en el denominador los factores

primos 2 y 5.

Ejercicio: Indica si las fracciones siguientes es un
entero, un decimal exacto, un periédico puro o mixto:

91
a) ﬂ b) 8_82 C) -
200 14 660

cidecd
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3. Fracciones y nhumeros decimales

Fraccién generatriz de decimales exactos

La fraccion generatriz de un nimero decimal es una
fraccion cuyo resultado es ese nimero.

La fraccidon generatriz de un decimal exacto es muy
sencilla: su numerador es el nimero sin decimales.
Su denominador la unidad seguida de tantos ceros
como cifras decimales tenia el numero decimal.

Y, si es posible, la fraccion generatriz, se simplifica:

100 20

\N
La fraccidn generatriz de un decimal exacto
es una fraccion decimal.

Fraccion generatriz de decimales periodicos
puros

Un numero es periodico puro si tiene uno o mas
decimales que se repiten indefinidamente.

Parte entera —
N5,121212... = 5,12
Parte periodica Periodo

éCual es su fraccion generatriz? El numerador son las
cifras hasta completar un periodo menos la parte
entera. El denominador tantos 9 como cifras
periddicas haya.

5 {= 512-5 _ 507 _ 169

99 99 33

W
“La fraccion generatriz de un periodico puro
es una fraccion ordinaria.

Fraccion generatriz de decimales periédicos
mixtos

Un numero es periodico mixto si tiene uno o mas
decimales seguidos de una parte periddica.

Parte entera Anteperiodo —
~3,2484848... = 372348
Parte periodica Periodo

Su fraccidn generatriz es: numerador, las cifras
hasta completar un periodo menos las cifras hasta el
anteperiodo; denominador, tantos 9 como cifras
periddicas y tantos 0 como cifras no periddicas haya.

3248—-32 _ 3216 _ 536

3,248=
990 990 165

XY
“La fraccion generatriz de un peridédico mixto
es una fraccién ordinaria.

Ejercicio resuelto:
Calculemos la fraccion generatriz de 67,2
El numerador: el nimero sin decimales.

El denominador: la unidad seguida de
tantos ceros como decimales tiene el
nimero.

672

67,2 =
10

Ejercicio: Calcula la fraccidon generatriz
de los siguientes decimales exactos
(simplifica siempre que sea posible):

a) 5,76
b) 0,252
c) 32,4

Ejercicio resuelto:
Calculemos la fraccién generatriz de
27,74287428...

El numerador: resta del nimero hasta
completar un periodo menos la parte
entera.

El denominador: tantos 9 como cifras hay
en un periodo

277428 —-27 277401
9999 ~ 9999

Ejercicio: Calcula la fraccidn generatriz
de los siguientes decimales periddicos
puros:

a) 98,691691...
b) 89,69176917...
c) 19,111..

Ejercicio resuelto:
Calculemos la fraccion generatriz de
91,3444...

El numerador: resta del numero hasta
completar un periodo menos las cifras
hasta el anteperiodo.

El denominador: tantos 9 como cifras
periodicas y tantos 0 como no periddicas:

9134 -913 8221
90 90

Ejercicio: Calcula la fraccidn generatriz
de los siguientes decimales periddicos
puros:

a) 26,8171717...
b) 0,8171717...
c) 8,91858585...
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1. Aproxima el niumero 83,259219645 con 4 cifras decimales mediante redondeo
y truncamiento.

Para aproximar mediante truncamiento debes tomar los decimales que te pidan:
83,259219645 con cuatro decimales por truncamiento es 83,2592.

Para aproximar mediante redondeo, debes fijarte en la primera cifra que vas a quitar. Si
es mayor o igual a 5, afiade 1 a la anterior, en caso contrario trunca el nimero:

83,259219645 con cuatro decimales por redondeo es 83,2592.

2. Calcula la suma de los nimeros 259,21 y 96,45.

Para sumar decimales coldcalos de forma que las comas coincidan. Si quieres, puedes
poner ceros en los lugares decimales vacios, aunque no es obligatorio.

259,21
+ 96,45
355,66
3. Calcula la resta de los nimeros 561,95 y 45,22,

Para sumar decimales coldcalos de forma que las comas coincidan. Si quieres, puedes
poner ceros en los lugares decimales vacios, pero intenta evitarlo.

561,95

- 45,22

512,73
4. Calcula el producto de los nimeros de los nimeros 51,46 y 5,99.
Para multiplicar decimales, primero haz la multiplicacion sin los decimales:

5146 x 599 = 3082454. El resultado debe tener tantos decimales como la suma de los
gue tenian los factores (en este caso 2 + 2 = 4). Asi, la solucién es:

51,46 x 5,99 = 308,2454

5. Indica el resto y el cociente de dividir 62,92 entre 9,4.

Para dividir decimales, si es necesario, quita los decimales del divisor, para ello, multiplica
el dividendo vy el divisor por la unidad seguida de tantos ceros como tenia el divisor:

629,2: 94

Se divide y resulta de cociente: 6,6 y de resto 8,8. Debemos ajustar los decimales del
resto, corriendo en este caso, la coma un lugar hacia la izquierda.

Solucién: El cociente es: 6,6 El resto es: 0,88
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6. éCuantos decimales tendra la potencia 55,61°?

Recuerda que si tienes un nimero de k decimales, y lo elevas a una potencia de grado n,
el resultado sera un nimero decimal que tendra k-n decimales.

En este caso, el niumero de decimales de la base es 2, y el exponente es 6, luego la
potencia es un numero que tiene 2:6=12 decimales.

7. Intenta obtener mentalmente ,/0,000000014<,

En algunos casos es posible hallar mentalmente el valor de una raiz.

La raiz cuadrada de un numero tendrda la mitad de sus decimales. El nimero que
buscamos tiene 5 decimales.

Hallamos la raiz de 144 que es 12. Por tanto las raices son 0,00012 y -0,00012.

8. Estudia si la fraccidn % da como resultado un decimal exacto, un periodico

puro o un periodico mixto.

Primero debemos simplificar la fracciéon hasta que sea irreducible. Después factoriza el
denominador

* Silos Unicos factores que tiene son 2 y 5 es un decimal exacto.

= Sisélo tiene factores distintos a 2 y 5 el niUmero es periddico puro.

= Sj sus factores incluyen a 2 o a 5 y a otros factores, el nimero es periédico mixto.
39 3-13

En nuestro caso 20 2.5° Se trata de un decimal exacto. El resultado es 1,95.

9. Halla la fracciéon generatriz del nimero 0,077.

Este nimero es un decimal exacto. Asi, en el numerador de la fraccion ponemos el
numero sin decimales. En el denominador ponemos la unidad seguida de tantos ceros
como decimales tiene el nimero. Luego

0,077 = 22
1000

10. Halla la fraccion generatriz del nimero 69,777...

Este nimero es un decimal periddico puro. Para calcular la fraccion generatriz, tenemos
en cuenta que: en el numerador ponemos la resta del nimero hasta completar un periodo
menos la parte entera. Y en el denominador: tantos 9 como cifras hay en un periodo

697-69 628
9 9

50
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11. Halla la fraccion generatriz del nimero 37,37555...

Este nimero es un decimal peridodico mixto. Para calcular la fracciébn generatriz,
tenemos en cuenta que: en el numerador ponemos la resta del nimero hasta completar
un periodo menos las cifras hasta el anteperiodo. Y en el denominador: tantos 9 como
cifras periddicas y tantos 0 como no periddicas:

37375-3737 33638 _ 16819
900 ~ 900 450

12. Si compramos un articulo cuyo precio es 645,37 € y para pagarlo entregamos
653 €, écuanto nos devolveran?

Recuerda que la moneda mds pequefia en euros es el céntimo.
iiNo te equivoques: 2,5 € = 2 € y 50 céntimos 2,05€ = 2 € y 5 céntimos!!
Solucion: Para calcular el cambio restamos las dos cantidades

653 - 645,37 = 7,63 €

13. Halla el area de un rectangulo de base 4,4 cm y altura 1,3 cm. Expresa la
soluciéon con un Unico decimal redondeado.

Recuerda que el area de un rectangulo es el producto de su base por su altura.

Para expresar la aproximacion de un decimal puedes emplear el signo = que se lee
aproximadamente igual. Por ejemplo, 4,53 =4,5.

Solucién: Area=4,4-1,3=05,72=5,8 cm?

14. Un cable mide 10,1 m y su precio es de 14,14 €. éCuanto vale 1 m de cable?

Imagina que sabes el precio unitario de un articulo y quieres calcular el precio total de una cierta
cantidad de producto. Para hallarlo multiplicarias ambas cantidades:

Precio Total = Precio unitario - Cantidad
Para obtener entonces el precio unitario basta con despejar

Preciototal

Preciounitario= .
Cantidad

Solucion: Para obtener el precio de un metro de cable, dividimos el pecio total por la
longitud del cable

14,14

Precio por metro = =1,4 € el metro

4
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Redondeo y truncamiento

1. Aproxima con 4 cifras decimales
mediante redondeo y truncamiento:

a) 58,271314153 b) 1,7634256
c) 2,237653897 c) 5,8761233

Suma de decimales
2. Calcula las sumas siguientes:
a) 27,131 + 4,153 b) 9315,7 + 3,231
c) 91,736 + 77,42 d) 144,96 + 9,951

Resta de decimales
3. Calcula las siguientes restas:
a) 196,44 - 5,991 b) 69,421 - 3,566
c) 6831,6 - 8,884 d) 49,698 - 3,171

Multiplicacion de decimales
4. Calcula los siguientes productos:
a) 638,8 - 0,618 b) 29,43 - 0,264
c) 27,28 - 4,23 d) 713,2 - 0,862

Division de decimales
5. Indica el resto y el cociente al dividir:
a) 2,221 :6,3 b) 8,719 : 6,6
c) 52,48 : 82 d) 66,62: 59

Potencia de decimales
6. Calcula las siguientes potencias:
a) 44,65° b) 1,857°
c) 34,61° d) 6,348°

Raiz de un decimal

7. Halla el resultado de las siguientes
raices. Da las dos soluciones posibles:

a) 40,000121 b) 40,000064
c) 4/0,0000001€ d) ,/0,0000003¢

Para practicar

Paso de fraccion a decimal

8. Estudia si las siguientes fracciones dan
como resultado un decimal exacto, un
peridédico puro o un periddico mixto:

a) 22 b) L.
77 250
0 21 q 2L
33 1650

Fraccion generatriz

8. Halla la fraccion generatriz de los
siguientes nimeros decimales exactos:

a) 9,1 b) 0,077
c) 3,3 d) 0,61

9. Halla la fraccion generatriz de los
siguientes numeros periddicos puros:

a) 22,333... b) 22,5353...
c) 21,275275... d) 44,527527...

10. Halla la fraccion generatriz de los
siguientes numeros periddicos mixtos:

a) 38,72777... b) 62,2777...
c) 54,275757... d) 27,33535...

Problemas

11. Si compramos un articulo cuyo precio
es 1548,16 € y para pagarlo entregamos
1566 €, éicuanto nos devolveran?

12. Halla el area de un rectangulo de base
4,9 cm. y altura 9,2 cm. Expresa la
solucion con un Unico decimal
redondeado.

13. Un cable mide 8,1 m y su precio es de
10,53 €. ¢Cuanto vale 1 m de cable?
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Para saber méas |+

La Ley de Benford

A diario ves muchos nimeros, decimales o
no. Piensa en los precios, numeros de
viviendas, medidas de longitud,
capacidad, peso...

Cuando encontramos un numero, ¢es
igualmente probable que comience por 1
que por 3 6 5. Pues curiosamente, y al
contrario de lo que cabria pensar, no.

Antes de la aparicion de las calculadoras y
ordenadores para hacer calculos era
habitual recurrir a las llamadas tablas de
logaritmos.

El matemdtico y astronomo Simon
Newcomb ya habia hecho notar en 1881
que las paginas iniciales de los libros con

tablas de logaritmos estaban mucho mas

gastadas que el resto.

Del estudio de estas tablas se concluia
gue los numeros que empezaban por uno
eran consultados con mayor frecuencia.

25| L6854} 2uaf 3
Bl 213) Sog1| 233
bl 2az| 1028

07 o8]

yrod
ol 33 byl o,

En 1938, el fisico Frank Benford observd
el mismo fendmeno, también en las tablas
de logartimos, y enuncié una ley que nos
permite calcular la probabilidad de que un
nimero comience por una cierta cifra.

La Ley de Benford nos permite hallar la
probabilidad de que un ndmero comience
por una cierta cifra. Fue demostrada por
un matematico, Theodore P. Hill, en 1996.

Cifra de comienzo Probabilidad (%)

1 30,1 %
2 17,6 %
3 12,5 %
4 9,7 %
5 7,9 %
6 6,7 %
7 5,8 %
8 5,1 %
9 4,6 %

Como ves, cuanto mayor es el digito
inicial, mas dificil sera que encontremos
ese numero en la vida diaria.

Puedes consultar en la wikipedia los siguientes
enlaces:

logaritmos
http://es.wikipedia.org/wiki/Logaritmo

Simon Newcomb
http://es.wikipedia.org/wiki/Simon_Newcomb

Ley de Benford
http://es.wikipedia.org/wiki/Ley_de_Benford
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éQué partes tiene un nimero decimal?

Tiene una parte entera y otra decimal, separadas
por la coma decimal. Un numero decimal puede ser:

= Decimal exacto. Posee una cantidad limitada
de decimales: 45,128.

= Periodico puro. Un grupo de decimales se
repite indefinidamente, el periodo: 4,8585...

= Peridodico mixto. Tiene uno o mas decimales
seguidos de un periodo: 4,21777...

éCOmo se trunca o redondea un decimal?

Para truncar quédate con los decimales que
necesites y desprecia el resto:

Para redondear fijate en la primera cifra decimal
eliminada. Si es 5 0 mas, aumenta una unidad la cifra
anterior. Si es menor que 5 déjala igual.

éComo se suman y restan decimales?

Sitla los decimales para que coincida la coma
decimal. Después suma o resta tal y como lo harias
normalmente. Al llegar al lugar de la coma escribe
una coma en el resultado.

éComo se multiplican decimales?

Multiplica sin incluir los decimales. El resultado del
producto tendra tantos decimales como la suma de
los decimales que tenian los numeros que
inicialmente multiplicaste.

Como se dividen decimales?

Prepara la division para que sélo el dividendo tenga
decimales. Al llegar a la coma del dividendo, pon una
coma en el cociente.

éComo se obtiene la fraccion generatriz de un
decimal?

Decimal exacto 1.3=413
10
Periddico puro 6,33=023-6 _ 617
99 99
Periodico mixto 1,14 114-11_ 103

90 90

- Recuerda
N lo mas importante

8,4768 se trunca como 8,47 a dos
decimales.

8,4768 se redondearia a 8,48. En
cambio 8,4738 lo haria a 8,47.

264,79 635,81
+ 341,04 -218,24
605,83 417,57
126,34
X 2,9
113706
25268

366,386
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Autoevaluacién | 2

1. Halla la aproximacion de 0,63718122 a 2 decimales
mediante redondeo y truncamiento

2. Halla la suma de 63,718 y 91,22.

3. Calcula. La diferencia entre 21,873 y 29,16.

4, Calcula el producto de 3,821y 2,79

5. Indica el cociente y el resto de dividir 16,91 entre 7,2
6. éCudntos decimales tendra la potencia 23,18°2.

7. Halla la fraccion generatriz simplificada de 0,077.

8. Halla la fraccion generatriz simplificada de 64,6868...

9. Halla la fraccion generatriz simplificada de 64,84242...

10. Halla el area de un rectangulo de base 5,7 cm. Y de
altura 6,8 cm. Expresa la solucidn con un u(nico
decimal redondeado.
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Elementos de un niimero decimal
a) Periddico puro.
b) Decimal exacto.
c) Periodico mixto
d) Decimal exacto

e) Numero entero

Redondeo y truncamiento de un niimero
decimal

a) Redondeo: 60,62 y truncamiento: 60,61.
b) Redondeo: 36,47 y truncamiento: 36,47.

Suma de nimeros decimales
a) 1652,475
b) 1147,372
c) 141,71
d) 803,226

Resta de nimeros decimales
a) 97,995
b) 348,717
c) 549,538
d) 201,732

Multiplicacion de nimeros decimales
a) 3606,818
b) 33,55896
c) 756,756

Division de nimeros decimales
Resto: 0,12
Resto: 0,02

a) Cociente: 6,3
b) Cociente:45,2

Potencia de un numero decimal
a) 22,425768 b) 0,321419125

c) 4 decimales d) 6 decimales

Raiz cuadrada de un nimero decimal
a)0,3y-0,3
b) 0,11y -0,11

Paso de fraccion a decimal
a) 0,455, es un decimal exacto
b) 63, es un niumero entero
c) 0,1378378378... es un periddico mixto

Fraccion generatriz de decimales exactos

144
a) —
25
63

b) ——
)250

162
c) —
5

Fraccion generatriz de decimales
periodicos puros
98593
999

896828
9999

172
c) —
9

a)

b)

Fraccion generatriz de decimales
periodicos mixtos
26549
990

by 889
990
44147

4950

a)

c)

56
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1. Redondeo y truncamiento de un
numero decimal

a) Redondeo y truncamiento: 58,2713.

b) Redondeo y truncamiento: 1,7634.

c) Redondeo: 2,2377 y truncamiento: 2,2376
d) Redondeo y truncamiento: 5,8761

2. Suma de numeros decimales
a) 31,284 b) 9318,931
c) 169,156 d) 154,911

3. Resta de numeros decimales
a) 190,449 b) 65,855
c) 6822,716 d) 46,527

4. Multiplicacion de nimeros decimales
a) 394,7784 b) 7,76952
c) 115,3944 d) 614,7784

5. Division de numeros decimales
a) Cociente: 0,35 Resto: 0,016

b) Cociente: 1,32 Resto: 0,007
c) Cociente: 0,64 Resto: 0
d) Cociente: 1,12 Resto: 0,54

6. Potencia de un niimero decimal
a) 89015,244625

b) 22,0830735389

c) 1434849,653474

d) 255,806016192

7. Raiz cuadrada de un namero decimal
a) 0,011y -0,011
b) 0,008 y -0,008
c) 0,0004 y -0,0004
d) 0,0006 y -0,0006

8. Paso de fraccion a decimal

a) Periddico puro: 0,506493506493...
b) Decimal exacto: 0,308

c) Periddico puro: 2,757575...

d) Periédico mixto: 0,05515151...

9. Fraccion generatriz de decimales
exactos

a) E b) —77
10 1000

, 33 o 6L
10 100

10. Fraccion generatriz de decimales
periodicos puros

. 67 ) 2231
3 99
21254 44483

) d)

999 999

11. Fraccion generatriz de decimales
periodicos mixtos

) 6971 b) 1121
180 18
9 17911 d) 13531
330 495
12. 17,84 €

13. El 4rea tiene 45,1 cm?.

14. 1,3 € el metro.
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Soluciones AUTOEVALUACION

1. Redondeo: 0,64 Truncamiento: 0,63.
2. 154,938.

3.-7,287.

4.10,66059.

5. Cociente: 2,3 Resto: 0,35

6. 10 decimales.

77
" 100°

g, 5404

99

o 10699
165

10. 38,8 cm?.

No olvides enviar las actividades al tutor
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Objetivos

En esta quincena aprenderas a:

e Distinguir entre magnitudes
directa e inversamente
proporcionales.

e Resolver distintas situaciones
sobre proporcionalidad directa
e inversa con dos 0 mas
magnitudes.

e Hacer repartos directa e
inversamente proporcionales.

e Calcular porcentajes.

e Calcular directamente
aumentos y disminuciones
porcentuales.

e Resolver distintos ejercicios
sobre porcentajes.

Proporcionalidad

Antes de empezar

1.Proporcién numMerica..............occceeenne pag. 62
Razon entre dos numeros
Proporcion numérica

2.Proporcionalidad directa................. pag. 64
Razon de proporcionalidad
Regla de tres directa
Reduccién a la unidad

3.Proporcionalidad inversa................ pag. 66
Razdén de proporcionalidad
Regla de tres inversa
Reduccién a la unidad

4 _Proporcionalidad compuesta............. pag. 68
Proporcionalidad compuesta

5.Repartos proporcionales................. pag. 70
Directamente proporcionales
Inversamente proporcionales

6.Porcentajes ...l pag. 72
Tanto por ciento de una cantidad
Tanto por ciento correspondiente a una
proporcion

7 .Variaciones porcentuales .............. pag. 74
Aumentos porcentuales
Disminuciones porcentuales
Encadenamiento de aumentos y
Disminuciones porcentuales.

Ejercicios para practicar

Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

Actividades para enviar al tutor
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Antes de empezar

Elaborar una receta de cocina es Calcular el precio de una excursion Planificar un trabajo para acabarlo a
una actividad de magnitudes es una actividad de magnitudes tiempo es una actividad de

directamente proporcionales inversamente proporcionales roporcionalidad compuesta

Repartir los beneficios de un trabajo Repartir dinero entre personas Para medir la capacidad de un
entre los realizadores es un reparto segun sus necesidades es un reparto  pantano o de un depdsito se utilizan
directamente proporcional inversamente proporcional porcentajes

A :

Para calcular la subida salarial de los

Las rebajas en supermercados y Las variaciones en el precio de la
trabajadores se aplica un aumento comercios se calculan aplicando una vivienda se expresan también
porcentual disminucién porcentual mediante porcentajes

Algunas aplicaciones: ofertas de supermercados

Continuamente vemos distintas oferta